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O REGIONALNOM CENTRU ZA UPRAVLJANJE OTPADOM U PEČUJU 

 Učešće delegacije KOMDEL-a na svečanoj sednici partnerskog Udruženja iz 
Mađarske, iskorišćeno je za neformalnu razmenu iskustava, a domaćini su tim povodom 
narednog dana organizovali posetu centru za upravljanje otpadom u gradu Pečuju u kome 
se tretira komunalni otpad iz Pečuja i okolnih opština - regiona sa preko 300 hiljada 
stanovnika čije iskustvo može biti dragoceno kod planiranja sličnih centara u našoj zemlji. 

 Regionalni centar je sada 100% u državnom vlasništvu, mada je u vreme formiranja 
zamišljen i počeo da radi kao projekat u kome je privatni partner imao većinski udeo, a koji 
su udružene opštine kasnije u celini otkupile. U ovom centru godišnje se tretira preko 
100.000 tona komunalnog otpada, a tehnoški proces obuhvata sve poznate konvecionalne 
postupke i tehnologije: od primarne separacije, preko mehaničko biološkog tretmana, pa 
do odlaganja nekorisnog ostatka na sanitarnu deponiju na kojoj je od nedavno aktivirana 
druga kaseta. 

Građani Pečuja i ostalih opština koje su uključene u region već na mestu 
nastajanja, u zavisnosti od načina na koji je sistem primarne selekcije organizovan, 
izdvajaju suve frakcije u kojima su najviše zastupljeni korisni reciklabili.  

   
U centru Pečuja i pored ograničenog prostora, našlo se mesto i za „reciklažno ostrvo“ 

 Na prethodnoj fotografiji levo je jedno klasično reciklažno ostrvo (sistem 4 kante) 
namenjeno za odvojeno odlaganja reciklabila, a desno je uobičajeni prizor iz najužeg 
centra Pečuja, gde u ranim jutarnjim satima građani i drugi korisnici u tačno određeno 
vreme, iznose mešani komunalni otpad koji ekipe lokalnog komunalnog preduzeća odvoze 
u regionalni centar. 

Sve prethodno sakupljene količine „suvih“ frakcija (primarna selekcija) dovoze se u 
regionalni centar, gde se na standardnim linijama za separaciju vrši njihovo sortiranje na 
papirne, plastične, metalne, kompozitne ili neke druge frakcije radi prodaje registrovanim 
reciklerima. Kabine u kojima zaposleni manuelno radvajaju pojedine vrste reciklabila su 
projektovane sa nadpritiskom čime se sprečava podizanje mikro čestica i poboljšavaju 
uslovi rada. Zahvaljujući tome, radnici neposredno angažovani na liniji za separaciju, ne 
moraju da štite disajne organe posebnim maskama.  
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Vrlo intenzivan rad (pretežno žena) na sortiranju. Bez maski, ali i bez neprijatnih mirisa i prašine 

 Sav drugi (mešani) komunalni otpad iz Pečuja i drugih opština, dovozi se u 
regionalni centar gde se na ulasku u liniju za preradu, istovaruje na natkriveni betonski 
plato. Sa istovarenih gomila, manuelno se izdvajaju krupniji komadi koje postojeće 
postrojenje nije u stanju da tretira, čime se štite usisni levci i mlinovi od mogućih 
oštećenja. Uz pomoć radne mašine, tako istovareni mešani komunalni otpad se pretovara 
i ubacuje u postrojenje za mehaničko biološku preradu. Postrojenje je projektovano i 
stavljeno u funkciju još krajem 90-tih godina prošlog veka, tako da se može reći da kao 
takvo, spada u tehnologiju starije generacije. 

 

    
Istovar mešanog komunalnog otpada i pretovar u postrojenje za tretman 

 Samo postrojenje za biološko mehanički tretman, projektovano je tako da kroz 
zatvoren i automatizovan sistem, usitnjava (melje) mešani komunalni otpad, posebnim 
magnetnim separatorima izdvaja gvožđevite sadržaje, a na kraju, izbacuje organsku 
smešu iz koje se posle biorazgradnje na otvorenim lejama dobija (1) dosta kvalitetan 
kompost čiji sastav se laboratorijski kontroliše i za koje u Mađarskoj postoji tržište i 
stabilna tražnja, kao i (2) neka vrsta čvrstog sagorljivog (RDF) materijala kao alternativnog 
energenta (obnovljivog izvora energije), čija kalorijska moć se kreće svega između 13 i 
16.000 kJ. 

 Trenutno u Mađarskoj došlo je do poremećaja na tržištu otpada kao alternativnog 
energenta, tako da ni jedna od 3 obližnje cementare nema interes da ovaj energent 
preuzima od regionalnog centra i da ga koristi u proizvodnji cementa. Problem je nastao 
zbog toga što lokalne cementare preferiraju i uvoze ovu vrstu energenata uglavnom iz 
Nemačke, a na to se odlučuju iz čisto komercijalnih razoga, pošto za to od nemačkih 
kompanija dobijaju čak i određenu novčanu naknadu. 
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Izgled i delovi hala u kojima se vrši mehaničko biološki tretman komunalnog otpada 

 Uz glavnu halu u kojoj se vrši prerada, izgrađene su pomoćne hale namenjene za 
privremeno skladištenje materijala iz koga se dobijaju kompost i alternativno gorivo. Leje 
za kompostiranje su inače i projektovane da se formiraju na otvorenom prostoru, a 
trenutno, zbog zastoja u isporuci RDF enrgenta velike količine ovog alternativnog goriva, 
silom prilika moraju da se privremeno skladište i na otvorenom. 

         
Levo - leje za biološku razgradnju i dobijanje komposta. Desno - balirane sagorljive frakcije 

spremne za preuzimanje od cementara za koje trenutno nema tražnje 

 Na kraju, ceo ovaj tehnološki postupak rezultirao je time da se na sanitarnu 
deponiju koja je u sastavu regionalnog centra, odlaže svega oko 35% količine otpada 
pristiglog u ovaj centar (35.000 tona). Zahvaljujući tome, nova deponijska kaseta 
zapremine oko 600.000 m3 koja je od nedavno aktivirana, biće dovoljna za prihvatanje 
svih neiskorišćenih frakcija otpada u narednih 20 godina. 

             
Levo – Nekoristan primarno selektovan otpad koji će završiti na deponiji. Desno, odlaganje i 

sabijanje otpada pomoću specijalnih kompaktora na novoj deponijskoj kaseti 


